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пропорцій розвитку того чи іншого явища, його реаліза-
ції та втілення в інтересах суспільства [8]. 

Соціальне планування являє собою науково обґрун-
товане визначення цілей, показників, завдань розвитку 
соціальних інститутів, організацій, явищ, проце¬сів і 
основних засобів їх перетворення в життя. За допомо-
гою соціального планування відбувається регулювання 
соціальних процесів у суспільстві, життєдіяльністі насе-
лення. Стратегія дій в рамках соціального планування 
виходить з того, що потрібно знайти факти, які свідчать 
про актуальність для населення тієї чи іншої проблеми, 
оцінити потреби населення, ресурси в цілому і можливо-
сті, а логічно прийти до можливих альтернатив вирішен-
ня цих проблем – це і є соціальне проектування [4, c. 59]. 

Ми бачимо, що соціальне проектування є принципо-
во відмінним і набагато ширшим поняттям, ніж соціальне 
конструювання, прогнозування та планування. Напри-
клад, відмінність прогнозування від планування полягає 
в тому, що прогноз вказує на можливість того чи іншого 
шляху розвитку в майбутньому, а у плані є рішення про 
те, які з можливостей суспільство реалізує. Тому резуль-
тат прогнозної діяльності має імовірнісний характер, а 
показники планової є обов’язковими для виконання. 

Також соціальне прогнозування є базою для трьох 
специфічних форм реалізації варіантів майбутнього. Це 
соціальне конструювання, яке націлене на створення 
якісно нового соціального об’єкта; соціаль¬не плану-
вання, що охоплює все суспільне життя на всіх рів¬нях 
суспільної організації, опрацювання можливих варіантів 
майбутнього і як результат − соціальне проектування, 
коли вирішується доля нових процесів і організацій або 
тих, що реконструюються. Тобто, соціальне проектуван-
ня є кінцевим етапом і включає в себе як конструюван-
ня, так і прогнозування та планування [6, c. 7].

Таким чином, проаналізувавши основні підхо-
ди до поняття «соціальне проектування», ми можемо 
дати наступне визначення – це вид діяльності, що 
пов’язаний з науково обґрунтованим визначенням ос-
новних параметрів формування майбутніх соціальних 
об’єктів та варіантів розвитку нових соціальних проце-

сів і явищ, з урахуванням основних потреб та інтересів 
населення.

Так, соціальне проектування охоплює всі сфери жит-
тєдіяльності людини і суспільства. Воно тісно взаємодіє 
з багатьма функціями управління і як форма розробки 
та прийняття рішень є важливим елементом циклу дер-
жавного управління, що забезпечує реалізацію інших 
його функцій. Соціальне проектування являє собою 
попереднє відтворення дійсності, створює за допомо-
гою специфічних методів прообраз передбачуваного 
соціального об’єкта, явища чи процесу. Воно є кінцевим 
етапом розробки проекту і включає в себе як соціальне 
конструювання, так і прогнозування та планування.

Соціальне проектування застосовується як для 
розробки різних варіантів розв’язання нових соціаль-
них проблем, так і для складання соціальних планів та 
програм з регулювання процесів, явищ та соціальних 
відносин.

У сучасних умовах соціальне управління з вбудо-
ваним в нього соціальним проектуванням сприяє по-
дальшому соціальному розвитку держави і суспільства, 
органів державного управління та місцевого самовряду-
вання. Саме тому сьогодні є досить важливою розробка 
комплексного підходу до визначення поняття «соціаль-
не проектування» з метою його ефективного впрова-
дження у систему публічного управління.
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ìåíòó ÿê ìåòîäó íàóêîâîãî ï³çíàííÿ. Îá´ðóíòîâàíî 
çàñòîñóâàííÿ äåðæàâíî-ïðàâîâîãî åêñïåðèìåíòó äëÿ 
ïîäàëüøîãî ïðèéíÿòòÿ ð³øåííÿ ùîäî ïðîâåäåííÿ 
äåðæàâíèõ ðåôîðì.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ïîë³òè÷íèé åêñïåðèìåíò; ñîö³àëüíèé 
åêñïåðèìåíò; ëåã³ñïðóäåíö³ÿ; åêñïåðèìåíòàëüíèé çà-
êîí; äåðæàâíî-ïðàâîâèé åêñïåðèìåíò. 

Останнім часом рівень організуючого впливу 
публічної влади на суспільні процеси не задоволь-
няє потреби динамічного розвитку громадянського 
суспільства, енергійного формування цивілізованого 
соціально-економічного укладу та демократичної, со-
ціальної, правової держави. 

Сьогодні вихід нашого суспільства із системної 
кризи потребує такої організації публічної влади, яка 
б забезпечувала істотне підвищення дієвості дер-
жавного управління. Досягти такого становища не-

можливо без широкого використання наукових підходів 
до реформування всіх основних інститутів державного 
управління. Але таке реформування повинно відбува-
тися не стихійно, а планово, науково обґрунтовано та 
мати стратегічний напрямок. Значну роль в цьому сенсі 
може відіграти державно-правовий експеримент, який 
повинен стати підґрунтям для подальшого прийняття 
рішень щодо проведення державних реформ.

Питанням правових, державно-правових експери-
ментів не приділено належної уваги в науковій літера-
турі. Вони стали об’єктом в одиничних дослідженнях 
фахівців у галузі державного управління, регіональної 
політики – зокрема, в статтях О. Ю. Лялюк, П. В. Мель-
ника, А. Ф. Ткачука. За наявності значного шару робіт, 
присвячених теорії, методології і технології проведення 
експериментів в соціальній сфері і безпосередньо у сфе-
рі державного управління І. Д. Андрєєва, А. В. Ахутіна, 
В. Н. Ельцова, Р. Ієринга, Л. Мадер, С. В. Мотіна, О. П. 
Купріяна, В. В. Лазарева, Р. В. Ривкиної, Г. И. Рузавіна, 
Р. А. Сафарова, С. В. Смирнова, Б. Ф. Усманова таке 
упущення є необґрунтованим. 

Метою та завданням написання статті є ви-
значення поняття та ознак державно-правового експе-
рименту, його міста в державному управлінні. 

Практика експериментальної діяльності 
значно ширше, ніж наукове експериментування. Важ-
ливою складовою цієї практики в історії людства є 
проведення політичних експериментів, у тому числі, 
ініційованих державою (органами державної влади) 
у діючому або цілеспрямовано зміненому (на законо-
давчому рівні) для проведення експерименту право-
вому полі. 

Згідно з визначенням, наведеним у «Політичній 
енциклопедії», політичний експеримент – це спроба 

перевірити на практиці ті чи інші теоретичні положення, 
що відносяться до сфери політичного життя. За твер-
дженням авторів, певною мірою будь-які новаторські 
концепції модернізації традиційних політичних програм 
є формою політичного експерименту [1, с. 634].

У науковій літературі з історії (в тому числі історії 
держави і права, історії політичних і правових вчень) 
політичними експериментами нерідко іменуються ре-
форми, що мали місце на різних етапах історії держав.

Між тим, реформа в сучасних довідкових виданнях 
визначається як перетворення, що вводиться законо-
давчим шляхом, зокрема процес перетворення держа-
ви, який починає влада з необхідності. Кінцева мета 
будь-якої реформи – зміцнення та оновлення держав-
них засад, що, однак, не завжди несе за собою поліп-

шення рівня життя, скорочення державних витрат і на-
впаки – збільшення доходів [2, с. 384].

Зіставляючи наведене визначення навіть з найбільш 
загальним визначенням експерименту, можна відзначи-
ти суттєві відмінності між ними за цільовим призначен-
ням, і за вихідної інтенції, і за характером (зворотності 
або незворотності створеної ситуації), що в підсумку 
дозволяє зробити висновок про некоректність підміни 
понять «реформа» і «експеримент».

Безпосередньо державні або державно-правові екс-
перименти, згідно з їх сучасним науковим обґрунтуван-
ням, повинні відповідати низці критеріїв, що визначають 
їх специфіку.

За своєю природою державно-правовий (або у пра-
вовій державі – державний) експеримент – це соціаль-
ний експеримент.

Специфіка соціального експерименту, як її розкри-
ває Р. В. Ривкіна, виявляється в характері пізнавальних 
завдань. Соціальний експеримент має справу з вивчен-
ням розмаїття суспільних зв’язків і стосунків, з вивчен-
ням діяльності людей. Його завдання полягає в тому, 
щоб шляхом перевірки певних гіпотез відібрати такі 
форми стосунків, такі прийоми і форми людської діяль-
ності, такі організаційні форми, які б вносили до неї іс-
тотно нове відповідно до закономірностей тих або інших 
суспільних явищ [3, с. 56]. Отже, на думку Р. В. Ривкіної, 
важливою сутнісною характеристикою експерименту є 
здобуття нових пізнавальних результатів.

Як підкреслює О. П. Купріян, соціальний експери-
мент – це пробне нововведення в соціальній сфері. Його 
мета – дати підставу для рішення, прийняти нововве-
дення до впровадження і розповсюдження, якщо так, то 
з якими змінами, обмеженнями, за яких умов. Строго ка-
жучи, саме таке рішення і є результатом експерименту. 
Отже, невірно називати експеримент невдалим лише на 
тій підставі, що в його результаті прийнято рішення ви-
пробовуване нововведення не поширювати. Негативний 
результат тут теж цінний, бо доказово «закриває» шлях 
одному з передбачуваних варіантів [4, с. 133].

Важливість цього ж критерію в соціальному експе-
риментуванні підкреслює і Б. Ф. Усманов, стверджую-
чи, що експеримент повинен забезпечити доказовість 
оцінки нововведення – цим визначається ефективність 
експерименту. Очевидно, що ця ефективність не збіга-
ється з цілями самого нововведення (наприклад, тієї ж 
реформи) – впровадити, освоїти і поширити ту чи іншу 
новацію. Успіх експерименту може означати невдачу 
нововведення, а його точність − служити підставою для 
скасування впровадження нововведення [5, с. 198]. У 
результаті роль експерименту висока, тому що вона дає 
можливість одночасно і право обґрунтувати придатність 
соціального нововведення до використання в інтересах 
суспільства. Соціальний експеримент, таким чином, – 
це «важлива частина того перехідного механізму, яко-
му призначено передати перевірені інноваційні якості з 
експериментального об’єкта на будь-які інші» [5, с. 199].

В. В. Лазарєв, який досліджував поняття та межі 
експерименту в області держави і права, визначив, що 
соціальний експеримент в області держави і права мож-
на розглядати як науково обґрунтований досвід у сфері 
державно-правових відносин з метою визначення ак-
тивної ролі держави і права в розвитку даних суспільних 
відносин [6, с. 20].

Сучасну характеристику сутності методу держав-
но-правового експерименту дає О. Ю. Лялюк. Автор 
підкреслює, що у науці поняття «державно-правовий 
експеримент» комплексно не розглядалось. В основі 
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дослідження його сутності лежить запроваджене за-
гальною теорією права поняття правового експеримен-
ту, оскільки будь-який державно-правовий експеримент 
може виникнути лише у взаємозв’язку із правовим, 
тобто випливає з правотворчої роботи органів публічної 
влади. Проведення правового експерименту передба-
чає видання так званих експериментальних правових 
норм, дія яких буде апробована на експериментальних 
об’єктах. При цьому науковці доречно виділяють такі оз-
наки цих норм, як обмежена сфера застосування, тим-
часовий і пошуковий характер [7, с. 41].

О. Ю. Лялюк виходить з того, що експеримент у за-
гальному значенні означає створення певної моделі, 
набуття досвіду її роботи або використання з метою по-
ширення її застосування у більш широкому просторі чи 
загалі. Суттєвими ознаками, притаманними експеримен-
ту, виступають: а) тимчасовий характер; б) локалізація 
чітко встановленими межами й напрямками застосуван-
ня; в) спрямованість на одержання позитивного досвіду 
запровадження окремих моделей; г) відтворення пози-
тивних умов на більш широкий загал; д) вплив на суспіль-
ні відносини з метою отримання певних змін [7, с. 41]. 

Слід підкреслити, що найважливішим критерієм 
спроможності державного експерименту є його прове-
дення на правовій основі. Це означає, що без наявної 
відповідної нормативно-правової бази державний екс-
перимент проводитися не може. Те, що така база не 
тільки може, але і повинна бути створена для прове-
дення державних експериментів, традиційно наголошу-
ють легісти – прихильники позитивістського підходу до 
розуміння права. Легістський підхід до розуміння права 
трактує його як запропоноване публічною владою за-
гальнообов’язкове правило поведінки, забезпечене по-
літико-владним примусом [8, с. 24]. Німецький юрист Р. 
Ієринг (1818−1892 рр.) у своїх працях обґрунтував, що 
право є захищені державою інтереси. У вченні Р. Ієринга 
соціологічне трактування процесу формування права 
як результату боротьби різних інтересів у суспільстві 
поєднувалося з позитивістським підходом до права як 
сукупності примусових норм, встановлених державою, 
яка і вирішує, який з інтересів взяти під свій захист [8, 
с. 26]. Таким чином, державний експеримент, за Р. Іє-
рингом, – це теж інтерес, який захищається державою 
шляхом закріплення його в законодавстві і реалізація 
якого забезпечується примусовою силою держави. У 
цьому сенсі концепція права Р. Ієринга при всій своїй 
зовнішній соціологічності не виходить за рамки легіст-
ського праворозуміння.

Слід підкреслити, що протягом останніх трьох де-
сятиліть законодавство стало важливою сферою нау-
кового інтересу та практичного навчання, принаймні в 
німецькомовних країнах. Зусилля з поліпшення якості 
законодавства носять загальний характер та не об-
межуються правовими науками або юриспруденцією. 
Цей підхід об’єднує безліч академічних дисциплін, що 
займаються різними аспектами законодавчої діяль-
ності, він не обмежується академічними рефлексіями 
і дослідженнями, але також враховує практичні або 
прагматичні потреби і міркування. Термін «легіспруден-
ція», який іноді використовується для об’єднання різних 
елементів і підкреслення зв’язку між різними течіями і 
основними положеннями досліджень в області зако-
нодавства, точно відображає характер цього нового, 
комплексного підходу: легіспруденція прагне як до по-
глиблення теоретичного розуміння, так і до технічної 
підготовки законодавства; цей підхід поєднує елементи 
науки, мистецтва і майстерності; в сферу уваги потра-
пляє як зміст законодавства, так і його форма [9]. 

Цікавим є досвід Швейцарії та ще деяких європей-
ських країн щодо застосування особливого типу зако-
нодавства − експериментального, тобто законодавства, 
яке діє певний проміжок часу з метою встановлення 
прийнятності тієї чи іншої законодавчої міри для досяг-
нення поставлених задач. Експериментальне законо-
давство, на думку Л. Мадер, − це форма законодавства, 
яка має певні особливості: воно має бути обмежено ча-
сом; воно повинно мати чітке визначення призначення; 
воно повинно вказувати цілі запланованої законодавчої 
дії та критерії, які використовуються для оцінки відпо-
відності тимчасово застосованих інструментів; воно 
повинно визначити, які данні повинні бути зібрані, ви-
значити відповідальність за збір таких даних та оцінку 
результатів і т. ін. [9].

Законодавство стало важливою сферою тверджен-
ня легістського підходу до пояснення права держави на 
проведення експериментів властиве в цілому для ряду 
країн Західної Європи не тільки XIX, але і ХХ століть. 
Це обумовлено потребами розвитку держав Європи, які 
вимагають створення системи чітких, внутрішньо несу-
перечливих і забезпечених державним примусом нор-
мативних регуляторів. У Радянському Союзі ідеологічну 
основу проведення державних експериментів в період 
зміцнення сталінізму також забезпечував легістський 
позитивізм [8, с. 31].

В цілому ж, проведений аналіз специфіки дер-
жавно-правових експериментів в історії і сучасності 
дозволяє зробити висновок, що історично склався 
особливий тип державних реформ, які умовно можна 
назвати експериментальними, оскільки вони носять 
експериментальний характер. Але за своєю сутністю 
реформа не є експериментом, а є похідною від нього, 
тобто реформа вторинна. При цьому реформа повин-
на принципово відрізняється від експерименту своїми 
позитивними показниками (економічні, соціальні, полі-
тичні та ін.), в той час як експеримент проводиться для 
підтвердження або спростування висунутої гіпотези. 

Правовий експеримент – це врегульована нормами 
права процедура поступового одержання досвіду щодо 
реформування певної сфери суспільних відносин шляхом 
застосування науково обґрунтованих підходів, моделей, 
механізмів з метою поширення позитивних результатів на 
якомога більший територіальний простір або галузь. 

Державно-правовий експеримент становить урегу-
льовану нормами права процедуру одержання досвіду 
щодо запровадження нових моделей державного управ-
ління на окремо взятій території. 

З наукової точки зору експеримент у сфері держав-
ного управління має забезпечити доказовість оцінки 
планованого нововведення (реформи). При цьому його 
істотними (критеріальними) ознаками є локалізація, з 
чітко встановленими межами й напрямками застосуван-
ня, тимчасовий і пошуковий характер; спрямованість на 
одержання будь-якого досвіду.
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